





‘आम आदमी पक्षा’ने तर एक सर्वेक्षण केले आहे. केजरीवाल यांना ‘ईडी’ने अटक केली तर दिल्लीचे सरकार तुरुंगातून चालवता येईल का? दिल्ली सरकारचे मंत्री आतिशी यांनी यासाठी सर्वोच्च न्यायालयात जाऊन काम करण्याची रीतसर परवानगी घेण्यास सांगितले आहे. ‘आप’चे नेते सौरभ भारद्वाज म्हणत आहेत, की समन्स बेकायदेशीर आहेत. त्यांचा उद्देश चौकशी करण्याचा नसून केजरीवाल यांना अटक करण्याचा आहे. भारद्वाज आणि त्यांचे सहकारी नेते पुनरुच्चार करतात, की जर केजरीवाल यांना अटक झाली तर ते तुरुंगातून सरकार चालवतील.

भ्रष्टाचाराला विरोध करित स्थापन झालेल्या ‘आम आदमी पक्षा’ला गेल्या काही वर्षांपासून भ्रष्टाचाराच्या आरोपांना तोंड द्यावे लागत आहे. आतापर्यंत आठ वेळा समन्स पाठवूनही दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल अंमलबजावणी संचालनालया (ईडी)च्या चौकशीला सामोरे जायचे टाळत आहेत. चौकशीला बोलवून अटक करण्याची भीती त्यांना वाटते. ‘ईडी’च्या चौकशाविरोधात आतापर्यंतचे सर्व न्यायालयीन मार्ग अनुसरल्याने आता त्यांच्यासमोर चौकशीला सामोरे जाण्याशिवाय दुसरा कोणताही मार्ग दिसत नाही. एकीकडे लोकसभेच्या निवडणुकीला सामोरे जाण्यासाठी वेगवेगळ्या पक्षांबरोबरच चर्चा, व्यूहनीती आखण्यात केजरीवाल

## सोरेनच्या वाटेवर केजरीवाल

व्यस्त असताना दुसरीकडे ‘ईडी’ त्यांना हजर राहण्यासाठी एकामागून एक समन्स पाठवत आहे. दिल्ली सरकारचा अर्थसंकल्प अर्थमंत्री आतिशी यांनी सादर केला; पण केजरीवाल यांनी न्यायालयात हजर न राहण्यासाठी अर्थसंकल्पाचे कारण दिले होते. अर्थसंकल्पाची राजकीय रेषा केजरीवाल यांनी ठरवली असून रामराज्याचा अर्थसंकल्प म्हणून त्याचा प्रचार केला जात आहे. आता मध्य प्रदेशसारखी ‘लाडली योजना’ दिल्लीतही दाखल झाली आहे. अर्थसंकल्पानंतर महिलांकडून मोठ्या प्रमाणात कॉल येत आहेत आणि खूप आशीर्वाद मिळत आहेत, असा त्यांचा दावा आहे. त्याचवेळी दिल्ली दारू धोरण प्रकरणात आठ समन्स बजावूनही हजर न झाल्याने केजरीवाल यांनी समन्सकडे जाणीवपूर्वक दुर्लक्ष केल्याबद्दल ‘ईडी’ने त्यांच्या विरोधात न्यायालयात अर्ज दाखल केला आहे. आतापर्यंत इतक्या वेळा समन्स पाठवल्यानंतर आता त्यांच्या भूमिकेत कुठे बदल होत आहे. असे असले, तरी दिल्लीच्या अर्थसंकल्पाचे निमित्त करून त्यांचे लक्ष अजूनही लोकसभेच्या निवडणुकीसाठी मतांची वेगमी करण्याकडे आहे. अर्थात त्यांची ही योजना एक एप्रिलपासून लागू होणार आहे. जागतिक महिला दिनाचे निमित्त

शोधून महिला सक्षमीकरणाचा गजर सुरू केला आहे. महिलांसाठी सर्वात मोठी सशक्तीकरण योजना असा त्यांनी त्यांच्या योजनेचा गवगवा सुरू केला आहे. झारखंडचे माजी मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ‘ईडी’च्या दहा समन्संतर हजर होण्यास तयार होते; मात्र केजरीवाल यांनी हे काम दोन पावले आधीच उचलले आहे. सोरेन ‘ईडी’च्या अधिकाऱ्यांसमोर वैयक्तिकरित्या हजर झाले होते; परंतु सोरेन यांचा अनुभव लक्षात घेऊन केजरीवाल यांनी केवळ आभासी माध्यमातून चौकशीसाठी उपलब्ध होऊ शकतात, असे सांगितले जाते. यापूर्वी केजरीवाल ‘ईडी’शी संबंधित एका प्रकरणात न्यायालयात हजर झाले होते.

दिल्ली विधानसभेत केजरीवाल यांनी नुकताच विश्वासदर्शक ठराव आणून तो जिंकला. त्यांनी न्यायालयाला सांगितले होते, की विश्वासदर्शक ठराव आल्यावर ते न्यायालयात येतील. सुनावणीनंतर न्यायालयाने त्यांना १६ मार्च रोजी प्रत्यक्ष हजर राहण्याचे आदेश दिले आहेत. केजरीवाल यापूर्वी ज्या पद्धतीने न्यायालयात हजर झाले होते, त्याच पद्धतीने त्यांना ‘ईडी’समोर हजर व्हायचे आहे. आपल्या कायदेशीर सल्लागारांचे मत घेऊनच केजरीवाल यांनी हे पाऊल उचलले असेल, हे उघड

आहे. ‘ईडी’समोर हजर झाले, तर अटक होईल, त्यापेक्षा न्यायालयासमोर हजर झाले, तर अधिक चांगले असा विचार त्यांनी केला असेल. ‘ईडी’ला त्यावर हरकत घेता येणार नाही. १२ मार्चनंतर न्यायालयात उपस्थित राहण्याचे कारण आहे. तोपर्यंत लोकसभा निवडणुकीतील उमेदवारांची नावे निश्चित करता येतील. प्रचाराची आखणी करता येईल. १२ तारखेनंतर लोकसभा निवडणूक कधीही जाहीर होऊ शकते. त्यानंतर हजर झाले, तरी अटक होण्याची शक्यता कमीच आहे. केजरीवाल यांना अटक केली, तर त्यांच्या अटकेचे आयते भांडवल विरोधकांना करता येईल. भाजप हे टाळण्याची शक्यता आहे.

केजरीवाल यांनी ‘ईडी’चे आतापर्यंत जारी केलेले सर्व समन्स बेकायदेशीर असल्याचे म्हटले आहे. त्यांनी ‘ईडी’ला पत्र लिहून सर्व समन्स फेटाळण्याची मागणी केली आहे. केजरीवाल वारंवार एका गोष्टीचा विशेष उल्लेख करत आहेत. ‘ईडी’ने त्यांना अद्याप कळवले नाही, की त्यांना कोणत्या भूमिकेत कार्यालयात हजर राहण्यासाठी बोलावले जात आहे आरोपी म्हणून, प्रत्यक्षदर्शी म्हणून, दिल्लीचे मुख्यमंत्री म्हणून की ‘आम आदमी पक्षा’चे प्रमुख म्हणून? केजरीवाल यांना मिळालेल्या ‘ईडी’

समन्सबाबत ‘आम आदमी पक्षा’चे नेतेही आपली भूमिका स्पष्ट करत आहेत. त्यांनी केजरीवाल यांच्या अटकेची शक्यता व्यक्त केली आहे. केजरीवाल यांच्या संभाव्य अटकेच्या बाबतीत खबरदारीच्या व्यवस्थेवरही सविस्तर चर्चा करण्यात आली आहे.

केजरीवाल यांचे प्रकरण झारखंड मुक्ती मोर्चाचे नेते हेमंत सोरेन यांच्याप्रमाणेच पुढे जात आहे. त्यांना ‘ईडी’ची दहा समन्स आली होती. त्यानंतर ते ‘ईडी’समोर हजर झाले होते. आठ समन्संतर केजरीवाल यांनी आभासी माध्यमातून हजर राहण्याचे मान्य केले आहे; परंतु त्यांना १२ मार्च नंतरच आभासी पद्धतीने हजर राहायचे आहे. समन्सबाबत आम आदमी पक्षाने यापूर्वीच म्हटले आहे, की ‘ईडी’ने एकामागून एक समन्स पाठवण्याऐवजी न्यायालयाच्या निर्णयाची वाट पाहवी. आठवे समन्स पाठवताना ‘ईडी’ने केजरीवाल यांचा युक्तिवाद फेटाळून लावला होता आणि हे प्रकरण न्यायप्रविष्ट असल्याचे नाकारले होते. या प्रकरणाची सुनावणी १६ मार्च रोजी न्यायालयात होणार असून, केजरीवाल यांना प्रत्यक्ष हजर राहावे लागेल, असे न्यायालयाचे आदेश आहेत. आता दिल्ली सरकारचा अर्थसंकल्पही मंजूर झाला आहे. केजरीवाल यांना १२ मार्चनंतर ‘ईडी’समोर आभासी उपस्थितीची तारीख का हवी आहे? ‘ईडी’ने एक दिवसानंतर आभासी चौकशी करण्यास

सहमती दर्शवली आणि न्यायालयाप्रमाणे दुसऱ्या दिवशी वैयक्तिक हजर राहण्याची तारीख दिली तर? या प्रश्नांच्या उत्तरांवर केजरीवाल यांच्या अटकेची शक्यता अवलंबून आहे. केजरीवाल आपणखी काही कायदेशीर मार्ग शोधत आहेत. ‘ईडी’चे अधिकारी १६ मार्चच्या सुनावणीपूर्वी केजरीवाल यांना अटक करू इच्छितात का? आभासी स्वरूप त्यांना अटकेपासून वाचवेल का? असे प्रश्न अनुत्तरित आहेत. ‘ईडी’चा खरा उद्देश केजरीवाल यांना अटक करणे आहे आणि चौकशी हे केवळ एक निमित्त आहे. सोरेन यांच्या केसवर नजर टाकली तर सौरभ भारद्वाज यांनी उपस्थित केलेली कांठा खरी ठरते. आभासी चौकशीतून अटक टाळता येईल का, असा प्रश्न उपस्थित होत आहे. न्यायालयीन हजेरी आणि तपास यंत्रणेने केलेली चौकशी या दोन्हीमध्ये मोठा फरक असतो. अर्थमंत्री आतिशी यांनी काही दिवसांपूर्वी ‘ईडी’वर चौकशीचे फुटेज हटवल्याचा आरोप केला होता. ‘ईडी’ला त्यावर स्पष्टीकरण द्यावे लागले आणि आरोप फेटाळण्यात आले. केजरीवाल यांची आभासी पद्धतीने चौकशी झाली तर कोणी फुटेज हटवू शकत नाही. केजरीवाल यांनाही तेच हवे आहे; पण केजरीवाल यांनी हे सर्व ‘ईडी’ला सांगितल्याने काहीही फरक पडणार नाही. केजरीवाल यांनी न्यायालयाकडून ही मागणी केली तरच हे सर्व शक्य आहे. न्यायालयानेही ती मान्य केली, तरच त्यांचा उद्देश साध्य होईल.

महिला दिनाची सुरवात हि चळवळीतून झाली आणि हि चळवळ महिलांना मतदान हक्क, कामाचा वेळ कमी आणि जास्त पगार द्यावा यासाठी न्युयॉर्क मधील १५,००० महिलांनी त्यांच्या मागण्यासाठी १९०८ साली चळवळ सुरू केली.

तिथूनच जागतिक महिला दिन पर्व सुरू झाले. या चळवळी नंतर वर्षभरात अमेरिकेतील सोशालिस्ट पक्षाने ८ मार्च रोजी राष्ट्रीय महिला दिवस म्हणून घोषणा केली.

क्लारा जेटकीन यांनी १९१० साली जागतिक महिला दिन साजरा करण्याचा प्रस्ताव हा आंतरराष्ट्रीय परिषदेत मांडला.

आंतरराष्ट्रीय परिषदेत १७ देशांच्या १०० महिला सहभागी होत्या आणि त्या सर्वांनी क्लारा जेटकीन यांच्या प्रस्तावाला होकार दिला.

जागतिक महिला दिन सर्वात प्रथम १९११ साली डेन्मार्क, ऑस्ट्रिया, स्वित्झर्लंड आणि जर्मनी या ठिकाणी साजरा केला. संयुक्त राष्ट्रांनी एक वार्षिक सण/ उत्सव म्हणून साजरा करण्यास सुरुवात केली व १९७५ साली जागतिक महिला दिनाला मान्यता मिळाली. रशियाच्या महिलांनी १९१७सालच्या युद्धाच्या काळात काम बंद आंदोलन केल्यामुळे सम्राट निकोलसला त्या देशाचा कारभार सोडवा लागला.

रशियाच्या त्या आंदोलनामुळे सरकारने महिलांना मतदानाचा अधिकार दिला. जागतिक महिला

## महिला दिन

दिन ८ मार्चला का साजरा केला जातो?

जागतिक महिला दिन संपूर्ण जगात ८ मार्चला साजरा केला जातो. ह्या दिवसाची सुरुवात १९ व्या शतकातील महिला कामगारांच्या आंदोलनाने केली आहे. ह्या आंदोलनांमुळे महिलांनी कामगारांच्या अधिकारांसाठी संघर्ष केला आणि महिलांना त्यांच्या पात्रतेच्या आधारे अधिकार प्राप्त झाले.

१९०८ मध्ये न्युयॉर्कमध्ये महिला कामगारांनी प्रदर्शनांसह

महिला अधिकारांची मागणी केली. १५,००० हून अधिक महिला असामान्य वेतन आणि मतदानाचे अधिकार या साठी आंदोलनात सहभागी झाल्या. याची प्रेरणा घेऊन

क्लारा जेटकिन्स या जर्मन कार्यकर्तिने महिला दिनाची संकल्पना मांडली. या नंतरच्या काळात अनेक देशात वेगवेगळ्या दिवशी महिला दिन साजरा केला गेला. यापूर्वी याची तारीखही नव्हती पण साधारणपणे नोव्हेंबर आणि मार्चमध्ये तो साजरा केला जात असे. परंतु काही वर्षांनी ८ मार्च हा जागतिक महिला दिन म्हणून सर्वत्र साजरा केला जाऊ लागला. संयुक्त राष्ट्रांनी १९७५ मध्ये पहिल्यांदा आंतरराष्ट्रीय महिला दिन साजरा

करण्याचा निर्णय घेतला.

जागतिक महिला दिनाचे उद्देश काय आहे?

ह्या दिवसाच्या माध्यमातून महिलांचे अधिकार आणि लिंग समानतेबद्दल जागरूकता वाढविण्याचा प्रयत्न होतो. आपल्या समाजात महिला महत्त्वाची भूमिका लक्षणीय यश संपादन केले आहे. हा त्यांच्या कर्तृत्वाचा उत्सव साजरा करण्याचा आणि त्यांनी केलेल्या कार्याबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करण्याचा एक दिवस आहे. आजही जगाच्या अनेक भागात महिलांना दडपले जाते. त्यांचे हक्क ओळखले जात नाहीत. अनेक देशांमध्ये महिलांवरील भेदभावाविरोधात लोकांना रस्त्यावर उतरून आंदोलन करावे लागते. हा बीबीसी लेख याबद्दल अधिक सांगतो. या दिवशी जागरूकता पसरवली जाते जेणेकरून प्रत्येकाला त्यांचे हक्क समजावे आणि त्यांना सन्मान मिळावा. या दिवसाचा उपयोग महिलांशी संबंधित अनेक समस्यांसाठी निधी उभारण्यासाठी केला जातो. प्रत्येक आंतरराष्ट्रीय महिला दिनाची विशिष्ट थीम असते. ही थीम लोकांमध्ये जागरूकता वाढवण्यासाठी आहे. या दिवशी जगभरातील महिलांना एकमेकांशी जोडण्याची संधी मिळते. एकत्रितपणे, एकमेकांना मदत करून त्या जीवनात पुढे जाऊ शकतात आणि इतर गरजू लोकांना देखील मदत करू शकतात.

आंतरराष्ट्रीय महिला दिन कसा

साजरा केला जातो?

अनेक देशांमध्ये महिला दिनाची सुट्टी म्हणून घोषणा केली जाते. या दिवशी शाळा, महाविद्यालये आणि कार्यालयांमध्ये विशेष कार्यक्रम आयोजित केले जातात. लोक त्यांच्या महिला प्रिय व्यक्ती, मित्र आणि सहकारी यांना भेटवस्तू आणि फुले देतात. काही देशांमध्ये, महिला दिन मातृदिनाप्रमाणे साजरा केला जातो जेथे मुले त्यांच्या मातांना फुले देतात. महिला सक्षमीकरणाला चालना देणारे अनेक कार्यक्रम होतात. महिला नेतृत्वाला प्रोत्साहन दिले जाते. ही वेबसाइट आंतरराष्ट्रीय महिला दिनासाठी थीम आणि हॅशटॅग जाहीर करते. स्त्रियांना भेडसावणाऱ्या विशिष्ट समस्यांबद्दल महिला आणि लोकांना शिक्षित करणे हा या थीमचा उद्देश आहे. भारतात, ८ मार्च १९४३ रोजी प्रथमच आंतरराष्ट्रीय महिला दिन साजरा करण्यात आला. या सर्व प्रयत्नांमुळे समाजाच्या स्त्रियांबद्दलच्या वागणुकीत बरीच सुधारणा झाली आहे. महिलांकडे पाहण्याचा दृष्टीकोन गेल्या काही वर्षांत कमालीचा सुधारला आहे.

महिला दिनानिमित्त आपण काहीतरी विचारपूर्वक करून आपल्या जीवनातील खास महिलांचे आभार मानू शकतो. आपण एक गोड चिठ्ठी लिहू शकतो, चित्र काढू शकतो किंवा त्यांना कामात मदत करू शकतो. आपण एक लहान भेट देऊ शकतो आणि त्यांना आभार म्हणू शकतो की आपण त्यांच्या दयाळूपणाची आणि शक्तीची प्रशंसा करतो.

## हातकणंगलेत नगरपंचायतीने

### पाणी कनेक्शन तोडले

हातकणंगले : घरफाळा व पाणीपट्टी पोटी सुमारे अडिच कोटी थकीत करवसुलीसाठी हातकणंगले नगरपंचायतीने घडक वसुली मोहीम सुरू केली असून काल दिवसभरांत सुमारे १२ पाणी कनेक्शन तोडण्यात आले आहेत. त्यामुळे करधारकाच्या घडकी भरली आहे शंभर टक्के कर वसुलीचे उद्दिष्ट ठेवून नगरपंचायत प्रशासनाने मोहीम गतिमान केली आहे. वसुलीसाठी प्रसंगी कठोर कारवाईचे संकेत देण्यात आले आहेत. आधी विनतीवजा आवाहन नंतर कारवाई असे वसुलीचे नियोजन प्रशासनाने केले आहे. कर न भरणाऱ्या नागरिकांचा पाणी पुरवठा तोडला जात आहे.

हातकणंगले नगरपंचायतीकडे सुमारे ६५ लाख पाणीपट्टी व पावणे दोन कोटी रुपये घरफाळा थकीत आहे. त्यामुळे मार्च महिन्याच्या पार्श्वभूमीवर नगरपंचायतीच्या वसुलीला गती आली आहे. आतापर्यंत सुमारे २० टक्के पाणीपुरवठा व ४२ टक्के घरफाळा वसुली झाली आहे तर उर्वरित येणे बाकी आहे. त्यामुळे पालिकेचे मुख्याधिकारी विशाल पाटील यांनी सहकाऱ्यासह वसुलीसाठी नियोजन केले आहे. शहरात वसुलीसाठी विविध पथके तयार करण्यात आली असून प्रत्येक पथकात २ ते ३ अधिकारी व

थकीत करवसुलीसाठी शासनाकडून आदेश आले आहेत. थकबाकीदारांना सुरुवातीला विनंती केली आहे. तरीही न जुमानणाऱ्या मोठ्या थकबाकीदारांवर नाईलास्तव कारवाई करणे भाग आहे. त्यामुळे नागरिकांनी सहकार्य करावे.

आसावरी सुतार पाणीपुरवठा अभियंता

कर्मचाऱ्यांची नेमणूक करण्यात आली आहे.

नियुक्ती केलेल्या पथकाकडून आता घोरोघरी फिरून वसुली केली जात आहे. शासनाने राज्यातील प्रत्येक पालिकेला कर वसुलीचे उद्दीष्ट दिले आहे. शिवाय लवकरच आचारसंहिता लागणार असल्याने वसुली मोहित गतीमान करून तातडीने वसुली करून घेण्याचे आदेश दिले आहेत. त्याचबरोबर ज्या पालिकेची वसुली टक्केवारी कमी होईल अशा पालिकेच्या मुख्याधिकारी, अधिकारी यांच्यावर कारवाई करण्यात येणार आहे. तसेच पालिकेला मिळणारे पंधराव्या वित्त आयोगाचे अनुदान मिळणार नाही. त्यामुळे पालिकांना वसुलीसाठी जोर लावावा लागणार आहे.

## महाशिवरात्रीचे महत्त्व

महाशिवरात्री म्हणजे शिवाची महान रात्र हा भारतीय आध्यात्मिक कॅलेंडरमधील एक महत्त्वाचा सोहळा आहे. ही रात्र एवढी महत्त्वाची का आहे आणि आपण तिचा वापर कसा करून घेऊ शकतो हे सद्गुरु आपल्याला समजावून सांगत आहेत.

सद्गुरु: भारतीय संस्कृतीत एके काळी वर्षभरात ३६५ सण साजरे केले जात असत. दुसऱ्या शब्दात सांगायचे म्हणजे, त्यांना वर्षातील प्रत्येक दिवस साजरा करण्यासाठी काही ना काहीतरी कारण हवे असायचे. हे ३६५ सण विविध कारणांसाठी आणि जीवनातील विविध उद्देशे डोळ्यासमोर ठेऊन साजरे केले जात होते. विविध ऐतिहासिक घटना, विजय किंवा जीवनातील विशिष्ट परिस्थिती, उदा, पेरणी, लावणी, आणि कापणी यासाठी ते साजरे केले जात होते. प्रत्येक परिस्थितीसाठी एक उत्सव होता. परंतु महाशिवरात्रीचे महत्त्व वेगळेच आहे.

प्रत्येक चंद्र महिन्यातील १४ वा दिवस किंवा प्रतिपदेच्या आधीचा दिवस शिवरात्री म्हणून ओळखला जातो. वर्षभर येणार्या बारा शिवरात्रींमध्ये फेब्रुवारी-मार्च मध्ये येणार्या महाशिवरात्रीला सर्वात अधिक आध्यात्मिक महत्त्व आहे. या रात्री पृथ्वीच्या उत्तर गोलार्धाची स्थिती अशी असते की मनुष्यात नैसर्गिक ऊर्जेचा उद्रेक होतो. या दिवशी निसर्ग एखाद्या व्यक्तीला त्याच्या आध्यात्मिक शिखावर ढकलत असतो. याचा वापर करून घेण्यासाठी,

या संस्कृतीमध्ये आपण रात्रभर सुरू असणारा उत्सव साजरा करायला सुरुवात केली. नैसर्गिक ऊर्जेच्या या उद्रेकाला योग्य दिशा देण्यासाठी, रात्रभर सुरू असणार्या या उत्सवातील प्राथमिक आवश्यकता म्हणजे आपण आपल्या पाठीचा कणा ताठ ठेवून संपूर्ण रात्र न झोपता, जागे राहणे.

अध्यात्माच्या मार्गावर असणार्या व्यक्तींसाठी महाशिवरात्र अतिशय महत्त्वाची आहे. कौटुंबिक तसेच जगातील महत्त्वाकांक्षी लोकांसाठीमुद्दा ही अतिशय महत्त्वाची आहे. कुटुंबात रममाण होणार्या व्यक्ती हा दिवस शंकराच्या लग्नाचा वाढदिवस म्हणून साजरा करतात. जी लोक अतिशय महत्त्वाकांक्षी आहेत ते हा दिवस शिवाने त्यांच्या सर्व शत्रूंवर मात केली म्हणून साजरा करतात.

परंतु योगी व्यक्तींसाठी, हा दिवस म्हणजे शिव कैलास पर्वताशी एकरूप झाले तो दिवस

आहे. ते पर्वतासारखे बनले - अतिशय स्थिर. योग परंपरेत, शिव देव म्हणून पूजले जात नाही तर त्यांना आदिगुरु, म्हणजे ज्यांच्यापासून योग विज्ञान उगम पावले ते प्रथम गुरु असे मानले जाते. हजारो वर्षे ध्यान केल्यानंतर एके दिवशी ते अत्यंत स्थिर बनले. तो महाशिवरात्रीचा दिवस आहे. त्यांच्यामधील सर्व हालचाल बंद झाली व ते संपूर्णतः स्थिर झाले त्यामुळे योगी महाशिवरात्रीकडे स्थैर्याची रात्र या दृष्टीने पाहतात.

समजुती बाजूला ठेवून दिल्या तरीसुद्धा, योग परंपरेत हा दिवस आणि रात्र महत्त्वाची मानली जाते याचे कारण हा दिवस अध्यात्माची ओढ असणार्या व्यक्तींना प्रचंड संधी उपलब्ध करून देतो. आधुनिक विज्ञान अनेक टप्प्यांमधून पुढे गेलेले आहे आणि आज या निष्कर्षांपर्यंत पोहोचलेले आहे की ज्याला तुम्ही जीवन असे म्हणता, तुमच्या अस्तित्वाबद्दल माहिती असणारी प्रत्येक गोष्ट, तुम्हाला विश्व आणि आकाशगंगा म्हणून माहिती असणारी गोष्ट, या सर्व गोष्टी एकच आहेत आणि त्या लक्षावधी मार्गांनी प्रकाशित होतात हे आज सिद्ध झालेले

आहे. प्रत्येक योगीमध्ये हे वैज्ञानिक सत्य म्हणजे अनुभवात्मक सत्यता आहे. योगी या शब्दाचा अर्थ ज्याला या एकरूपतेचा साक्षात्कार झालेला आहे अशी व्यक्ती. जेव्हा मी योग असे म्हणतो, तेव्हा मी कोणत्याही विशिष्ट पद्धतीविषयी बोलत नाही. अथांगतेची माहिती करून घेण्यासाठी उत्सुक असणे, अस्तित्वातील एकत्र जाणून घेण्याची उत्सुकता म्हणजे योग.

याचा अनुभव घेण्याची संधी महाशिवरात्रीची रात्र तुम्हाला उपलब्ध करून देते. परमार्थाची आकांक्षा बाळगणाऱ्या सर्वांसाठी महाशिवरात्री खूप महत्त्वाची आहे. ही रात्र तुमच्यासाठी एक उत्साहाने भरलेले आणि अध्यात्मिक जागृतीची होवी.

महाशिवरात्र म्हणजे काय आणि ती का साजरी केली जाते? महाशिवरात्री, शिवाची महान रात्र अध्यात्मिक कॅलेंडरमधील सर्वात महत्त्वाचा उत्सव आहे.

प्रत्येक चंद्रमासातील चौदावा दिवस किंवा अमावास्येच्या आधीचा दिवस शिवरात्री म्हणून ओळखला जातो. वर्षभरात येणार्या सर्व बारा शिवरात्रींपैकी, फेब्रुवारी-मार्चमध्ये येणार्या महाशिवरात्रीचे सर्वात विशेष आध्यात्मिक महत्त्व आहे. या रात्री, पृथ्वीचा उत्तर गोलार्धाची स्थिती अशा प्रकारे असते की मानवामध्ये नैसर्गिकरित्या उर्जेचे एक उगम निर्माण होते. हा असा दिवस असतो जेव्हा निसर्ग एखाद्याला त्याच्या आध्यात्मिक शिखाकडे ढकलत असतो. याचाच उपयोग करून घेण्यासाठी या परंपरेत आपण एक विशिष्ट सण स्थापित केला आहे जो रात्रभर चालतो.या नैसर्गिक ऊर्जेची वाढ होऊ देण्यासाठी, रात्रभर चालणाऱ्या या

उत्सवाचा एक मूलभूत उद्देश म्हणजे तुम्ही रात्रभर तुमच्या पाठीचा कणा सरळ ठेवून जागे राहणे.

महाशिवरात्रीचे महत्त्व जे लोक आध्यात्मिक मार्गावर आहेत त्यांच्यासाठी महाशिवरात्री खूप महत्त्वाची आहे. जे लोक कौटुंबिक परिस्थितीत आहेत त्यांच्यासाठी आणि जगातील महत्त्वाकांक्षी लोकांसाठी देखील ती खूप महत्त्वाची आहे. जे लोक कौटुंबिक परिस्थितीत आहेत ते महाशिवरात्रीला शिवाच्या विवाहाचा उत्सव म्हणून पाहतात. महत्त्वाकांक्षी लोक ह्या दिवसाला शिवाने आपल्या सर्व शत्रूंवर विजय मिळविल्याचा दिवस म्हणून पाहतात.

पण, संन्यासी लोकांसाठी, हा तो दिवस आहे जेव्हा शिव कैलास पर्वतासोबत एकरूप झाला. तो पर्वतासारखा पूर्णपणे अचल झाला. योगिक परंपरेत, शिवाला देव म्हणून पूजले जात नाही, तर त्याला आदिगुरु मानले जाते, ज्याच्यापासून योगशास्त्राची उत्पत्ती झाली. अनेक सहस्र वर्षे ध्यानावस्थेत राहल्यानंतर एक दिवशी तो पूर्णपणे निश्चल झाला. तो दिवस म्हणजे महाशिवरात्री. त्याच्या सर्व हालचाली थांबल्या आणि तो पूर्णपणे अचल झाला, म्हणून संन्यासी लोक महाशिवरात्रीला निश्चलतेची रात्र मानतात.

महाशिवरात्रीचे आध्यात्मिक महत्त्व पौराणिक कथाव्यतिरिक्त योग परंपरेमध्ये या दिवसाला आणि या रात्रीला इतके महत्त्व दिले जाते, याचे कारण ही रात्र साधूकाला उच्च आध्यात्मिक शक्यता उपलब्ध करून देते. आधुनिक विज्ञान अनेक टप्प्यांतून गेले आहे आणि आज अशा दृष्ट्यावर पोहोचले आहे की जिथे ते तुम्हाला हे सिद्ध करून दाखवायला



## समाजाच्या उत्कर्षासाठी महिलांनी मतदानाचे हक्क बजावणे गरजेचे : खा. डॉ अमोल कोल्हे

**हडपसर** : समाजाच्या उत्कर्षासाठी महिलांनी आपले मतदानासारखे हक्क बजावणे गरजेचे आहे, महिलांनी आत्म निर्भर राहून विविध व्यवसाय करत आपली अर्थिक स्थिती सुधारायला हवी, सत्यदत्तनगर मधील आयडियल एज्युकेशन ट्रस्टच्या वतीने जागतिक महिला दिनाचे औचित्य साधून महिला मेळावा आयोजित करण्यात आला होता यावेळी आयोजित कार्यक्रमात शिरूर लोकसभा मतदार संघाचे खासदार डॉ.अमोल कोल्हे महिलांना आपल्या हक्काबाबत मार्गदर्शन करताना बोलत होते.

दरवर्षीप्रमाणे महिलांकरिता पाककला स्पर्धा रांगोळी स्पर्धा मेहेंदी स्पर्धेचे आयोजन केले गेले यामध्ये परिसरातील नऊशेहून अधिक महिलांनी सहभाग घेतला होता. यातील विजेत्यांचे पारितोषिक वितरण खासदार डॉ.अमोल कोल्हे यांच्या हस्ते करण्यात आले तसेच महिलांना आरोग्य व त्यांच्या कर्तव्याबाबत



ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्त्या मासूम फाउंडेशनच्या संस्थापिका डॉक्टर मनीषा गुप्ते यांनी मार्गदर्शन केले.

अशी माहिती आयोजक प्रा. शोब खान इनामदार यांनी दिली. यावेळी माजी आमदार महादेव बाबर महिला काँग्रेस अध्यक्ष पूजा आनंद, माजी गृहसचिव रमेश बागवे, माजी महापौर प्रशांत जगताप, माजी नगरसेवक अविनाश बागवे, प्रा. शशी इनामदार आदी मान्यवर यांनी उपस्थित महिलांना या मेळाव्यामध्ये मार्गदर्शन केले.

या कार्यक्रमात प्रसंगी माजी उपमहापौर निलेश मगर, हडपसर राष्ट्रावादी अध्यक्ष

प्रवीण तुपे, जाहिद भाई शेख, शकीला इनामदार डॉ. अबोली इनामदार डॉ. मुसद्दिक इनामदार, सिराज इनामदार, संजय शिंदे, मोहम्मदीन खान, ख्वाजा पठाण, आसिफ मणियार, शमशुदीन इनामदार, मुश्रीफ शेख, कमर शेख, प्रशांत सुरसे, अजित ससाणे, शितल शिंदे, रीफान इनामदार, सुशिलताई नाळे, कांचन बालनायक, देवदास लोणकर, इकबाल इनामदार उपस्थित होते.

कार्यक्रमाचे आयोजन कार्याध्यक्ष प्रवीण इनामदार यांनी केले सूत्रसंचालन इम्रान शेख तर आभार राफिया शेख यांनी मांडले.

## वडूजमध्ये शिवलिलामृत ग्रंथाचे पारायण सुरु

**वडूज** : येथील काशिविश्वेश्वर महादेव मंदिरात महाशिवरात्री निमित्त सकाळी ११ ते दुपारी एक पर्यंत शिवलीलामृत ग्रंथाचे पारायण वाचन सुरु झाले. या दरम्यान शंकर स्वामी यांनी व्यासपीठ सांभाळले. दररोज सकाळी सहा वाजता रूद्र अभिषेक .या दरम्यान दुपारी चार ते सहा सुरु भजनी मंडळ वडूज यांचे भजन, तर रात्री नऊ ते बारा वाजेपर्यंत वडूज येथील संत ज्ञानेश्वर भजनी मंडळाचा जागर कार्यक्रम पार पडला .बुधवार दिनांक ६ रोजी दुपारी चार ते सहा श्री माऊली भजनी मंडळ, वडूज यांचे भजन, तर रात्री नऊ ते बारा वाजेपर्यंत संत तुकाराम भजनी मंडळ, वडूज यांचा जागर कार्यक्रम होईल. गुरुवार दिनांक ७ रोजी दुपारी चार ते सहा ब्रम्हचैतन्य महिला भजनी मंडळ, वडूज यांचे भजन, तर रात्री नऊ ते बारा वाजेपर्यंत दत्त भजनी मंडळ, वडूज यांचा जागर कार्यक्रम पार पडेल .शुक्रवार दिनांक ८ रोजी सकाळी आठ वाजता श्री विश्वाराध्याय रूद्र मंडळ यांचे रूद्र पठण होईल.

## पुन्हा दमदाटी केली तर शरद पवार म्हणतात मला ; पवारांचा आमदार सुनील शेळकेंना इशारा

**नगर** : शरद पवार गटाने लोणावळीत कार्यकर्ता मेळाव्याचे आयोजन केले होते, स्वतः शरद पवार यांनी मावळमधील त्यांच्या सर्व पदाधिकारी आणि कार्यकर्त्यांना मार्गदर्शन केले. यावेळी शरद पवार यांना सांगण्यात आले की, इथल्या काही लोकांनी आणि स्थानिक आमदार सुनील शेळके यांनी आजच्या बैठकीला येताय म्हणून कार्यकर्त्यांना दमदाटी केली. यावर बोलतांना शरद पवारांनी जोरदार टीका करत इशारा दिलाय.

शरद पवार म्हणाले इथल्या दमदाटी करणाऱ्या आमदारांना मला सांगायचंय, बाबा रे, तू कुणामुळे आमदार झालास आठवतंय का? तुझ्या प्रचारसभेला कोण आले होते आठवतंय का? पक्षाचा फॉर्म आणि चिन्ह कुणी दिलं? माझ्या सहीनं तू तुझा अर्ज भरला होता आणि आज त्याच पक्षाच्या



कार्यकर्त्यांना दमदाटी करता? अशी संतप्त विचारणा शरद पवारांनी केली. तसेच, पुन्हा दमदाटी केली तर शरद पवार म्हणतात मला. मी कधी या रस्त्याने जात नाही, पण तशी स्थिती निर्माण झाली तर कुणाला सोडत नाही, असंही शरद पवार म्हणाले. आमदार शेळकेंनी पत्रकार परिषदेत दिले स्पष्टीकरण शरद पवारांच्या

भाषणानंतर काही वेळातच आमदार सुनील शेळकेंनी पत्रकार परिषदेत घेऊन त्यावर स्पष्टीकरण दिलं. मेळाव्याचे आयोजन करणाऱ्यांनी शरद पवारांना काही माहिती दिली. 'मावळमधले शेळके कार्यकर्ते अजित पवारांना सोडून शरद पवारांबरोबर यायला तयार आहे, तुम्ही त्यासाठी मावळमध्ये या' अशी खोटी माहिती देऊन

शरद पवारांना निमंत्रित केले. सुनील शेळकेंनी कार्यकर्त्यांना कार्यक्रमाला न जाण्याबाबत दमदाटी केल्याचं शरद पवारांना या पदाधिकाऱ्यांनी सांगितलं. शरद पवारांनी त्यावर लगेच प्रतिक्रिया दिली. ते आमच्यासाठी आजही श्रद्धेय आहेत. पण त्यांनी या बाबतीत वक्तव्य करताना शहानिशा करणं अपेक्षित होतं, असं सुनील शेळके म्हणाले.

## क्वार्डम



मुद्देमालासोबत संशयित आरोपी व जिल्हा पोलीस प्रमुख समीर शेख, आंचल दलाल सपोनी आशिष कांबळे तसेच स्थानिक गुन्हे शाखेचे कर्मचारी. (छाया: शुभम गुरव)

**देऊर येथे ४ लाख ६७ हजार रुपये किमतीची अफूची झाडे जप्त, स्थानिक गुन्हे शाखेची कारवाई आसनागव** : देऊर ता. कोरेगाव येथील जातेखान नावाच्या शिवारात कांद्याच्या पिकामध्ये अफूच्या झाडांची लागवड करून ती जोपासल्या प्रकरणी देऊर येथील एकास वाठार पोलिसांनी ताब्यात घेतले आहे. मधुकर शिवाजी कदम वय ५८ रा. देऊर ता. कोरेगाव असे संशयित शेतकऱ्याचे नाव आहे.

वाठार पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार मधुकर शिवाजी कदम रा. देऊर यांनी त्यांच्या जातेखान शिवारात असलेल्या गट नंबर १५१ मधील शेतात कांद्याच्या पिकात अफू या अमली पदार्थाच्या झाडांची लागवड करून त्याची जोपासना केली होती ही माहिती गुप्तहेरा मार्फत स्थानिक गुन्हे शाखा सातारा यांना मिळाली या माहितीच्या अनुषंगाने स्थानिक गुन्हे शाखा पथकाने काल सोमवार दिनांक ४ मार्च रोजी सायंकाळी ८:३० वाजण्याच्या सुमारास देऊर येथील जातेखान शिवारातील कदम यांच्या कांद्याच्या शेतात छाप मारला असता. मधुकर कदम हे स्वतः आपल्या शेतात हजर होते यावेळी कांद्याच्या पिकामध्ये ४ लाख ६७ हजार रुपये किमतीची २३ किलो वजनाची २२१ अफू या अमली पदार्थाची झाडे आढळून आली. यावेळी स्थानिक गुन्हे शाखेचे लैलेश अशोक फडतरे यांनी सधर अमली पदार्थ व संशयित शेतकऱ्याला वाठार पोलिसांच्या ताब्यात दिले. वाठार पोलिसांनी मधुकर कदम यांच्या विरोधात गुंगीकारक औषधी द्रव्य व घटक अधिनियम १९८५ कलम ८.१८ प्रमाणे गुन्हा दाखल करून घेतला असून पुढील तपास सहाय्यक पोलीस निरीक्षक आशिष कांबळे करित आहेत.

## दोन हजार रुपयांची लाच घेताना राजगुरुनगरचे तलाठी लाचलुचपतच्या जाळ्यात

**राजगुरुनगर** : सात बारा वरील नोंद घालण्यासाठी दोन हजार रुपयांची लाच घेतल्या वरून राजगुरुनगर सजाचे बबन कारभारी लंघे (वय ४६) यास रंगेहाथ पकडून अटक केले आहे. खेड महसूल विभागातील एका वर्षांतील लाच घेताना अटक झालेला हा दुसरा तलाठी आहे. याबाबत लाच लुचपत वि भाग व खेड पोलिसांनी दिलेली माहिती अशी की लोकसेवक राजगुरुनगर सजाचे तलाठी बबन कारभारी लंघे यांनी ३० वर्षीय तक्रारदार यांचेकडे सात-बारा उता-यावर नोंद करून, उतारा देणे करीता १५,००० रुपयांची लाच मागि तली होती तदुजोडीअंती २,००० रुपये लाच रकमेची मागणी करून, (दि. ४) रोजी दुपारी तीन वाजण्याच्या सुमारास लोकसेवक बबन लंघे यांनी तक्रारदार यांचेकडून रकम रुपये दोन हजार रुपये लाच रकम पंचासमक्ष स्विकारल्यावर त्यांना लाच लुचपत विभागाच्या पोलिसांनी ताब्यात घेतले. लाचलुचपत विभागाच्या पोलिस निरीक्षक प्रणिता सांगोरकर यांच्या पथकाने हि कारवाई केली. खेड पोलिस ठाण्यात याबाबत गुन्हा दाखल झाला आहे.

खेड तालुक्यातील महसूल विभागातील सर्व च कार्या लयात काम करून घेण्यासाठी पैसे माजोवे लागतात. प्रांताधिकारी कार्यालय, तहसील कार्यालय आणि संबंधित अधि काऱ्यां बाबत नागरि कांच्या अनेक तक्रारी आहेत.

खेडच्या प्रांत, तहसीलदार यांच्या विरोधात खेड न्यायालयातील पाचशे वकिलांनी जिल्हाधिकारी यांच्याकडे तक्रार केली आहे. आजच्या कारवाईने या तक्रारीत तथ्य असल्याची चर्चा राजगुरुनगर शहर व तालुक्यात होत आहे. तालुक्याचे आमदार दिलीप मोहिते पाटील यांनी देखील महसूल विभागाच्या कार्यप्रणाली वरून तक्रारी केल्या आहेत.

## मुद्रांक विक्रेता व दस्त लेखनिक संघटना पुणे शहर अध्यक्ष पदी मनोज प्रकाळे यांची नियुक्ती

**हडपसर** : मुद्रांक विक्रेता व दस्त लेखनिक संघटना महाराष्ट्र राज्य पुणे शहर अध्यक्ष पदी मनोज लक्ष्मण प्रकाळे यांची नियुक्ती करण्यात आली निवडीचे पत्र महाराष्ट्र प्रदेश अध्यक्ष शंकर भिसे यांनी दिले. यावेळी मुद्रांक व दस्त लेखनिक महाराष्ट्र राज्य संघटनेचे पदाधिकारी उपस्थित होते.



## महाशिवरात्री निमित्त कुरोली सिद्धेश्वर येथील श्री सिद्धेश्वर मंदिर सज्ज

९ मार्च रोजी रात्री श्री सिद्धेश्वर महादेव व श्री विठोबा बिरोबा देवांच्या हरीहर भेटीचा सोहळा रंगणार



**वडूज** : महाशिवरात्रीनिमित्त कुरोली सिद्धेश्वर येथील सिद्धेश्वर मंदिरात हजारो भाविक दर्शनासाठी गर्दी करतात. दरवर्षीप्रमाणे यंदा पहाटेपासून श्रींच्या उत्सवाला सुरुवात होणार आहे. श्री सिद्धेश्वर महादेवांची पालखी गावातील राजवाड्यातून श्री सिद्धेश्वर मंदिरात दाखल होणार आहे. दुपारी ४ वाजता ह भ प श्री विलासबुवा गरवरे यांचे सुश्राव्य कीर्तन होणार आहे आणि त्यानंतर रात्री भजन सेवा संपन्न होणार आहे.

कुरोली सिद्धेश्वर येथील श्री सिद्धेश्वर मंदिर हे पुरातन शिवकालीन आणि स्वयंभू मंदिर आहे. या मंदिरातील शिवपिंडीवर अभिषेक पात्रातून पाणी घातल्यास शिवनाद ऐकू येतो यामुळे या मंदिराला मोठ्या प्रमाणात महत्त्व प्राप्त झाले आहे. दरवर्षी लाखो भाविक श्री सिद्धेश्वराचे दर्शन घेण्यासाठी येत असतात.

यावर्षी महाशिवरात्री निमित्त पहाटे प्रातः पूजा सकाळी रुद्राभिषेक व पंचामृत स्नान होणार आहे. सकाळी दहा वाजता श्री सिद्धेश्वर महादेवांची पालखी कुरोली गावातील राजवाड्यातून श्री सिद्धेश्वर मंदिरात दाखल होणार आहे. दुपारी ४ वाजता ह भ प श्री विलासबुवा गरवरे यांचे सुश्राव्य कीर्तन होणार आहे आणि त्यानंतर रात्री भजन सेवा संपन्न होणार आहे.

महाशिवरात्री दिवशी रात्री उशिरा श्री सिद्धेश्वर महादेवांना महारूद्र व रुद्र आवर्तन होणार असून दिनांक ९ मार्च रोजी पहाटे ५ वाजता १८ नवीन धान्याची रास शिवपिंडीवर अर्पण करण्यात येणार आहे. यानंतर महादेव व आरती होऊन सूर्योदयाला या कार्यक्रमाची सांगता होणार असून धान्याचा प्रसाद भक्ताना दिला जाणार आहे. महाशिवरात्रीच्या दुसऱ्या

दिवशी शनिवार दिनांक ९ मार्च २०२४ रोजी रात्री ९ वाजता श्री विठोबा-बिरोबा देवांच्या पालखीचे आगमन कुरोली गावातून श्री सिद्धेश्वर मंदिराच्या प्रांगणात होणार आहे. या ठिकाणी श्री सिद्धेश्वर महादेव व श्री विठोबा-बिरोबा या दोन देवांच्या भेटीचा कार्यक्रम होणार असून या भेटीला हरिहर भेट व शैव-वैष्णव भेट असे म्हटले जाते. यास पौराणिक आधार आहे. या भेटीचे दुसरे कारण असे की पुढे आठ दिवसांनी श्री विठोबा-बिरोबा देवाची यात्रा होते. त्या यात्रेचे निमंत्रण देण्यासाठी श्री विठोबा बिरोबांची पालखी श्री सिद्धेश्वर महादेवाना निमंत्रण देण्यासाठी येते अशी आख्यायिका आहे.

हरिहर भेटीचा सोहळा पाहण्यासाठी हजारो लोक या ठिकाणी गर्दी करतात. श्री सिद्धेश्वर मंदिर प्रांगणात गजोन्त्याचा कार्यक्रम झाल्यानंतर दोन्ही पालख्या श्री सिद्धेश्वर मंदिर येथून वाजत गाजत ढोल तारो व गजी ढोल च्या गजरात कुरोली गावातून बस स्थानक, श्री राम मंदिर तसेच मुख्य बाजारपेठ मार्गे मारुती मंदिरात येणार आहेत. या ठिकाणी गजी नृत्य सादर केली जातात.

यानंतर रात्री उशिरा श्री विठोबा बिरोबांची पालखी विठोबा माळवरील श्री विठोबा बिरोबा मंदिराकडे मार्गस्थ होईल व श्री सिद्धेश्वरांची पालखी भैरवनाथ मंदिराकडे जाऊन नंतर राजवाड्यात आल्यानंतर भक्त मानकरी सेवेकरी यांना पान सुपारी देऊन श्री सिद्धेश्वर महादेवांची आरती झाल्यानंतर उत्सवाची सांगता होणार आहे. महाशिवरात्री व दुसऱ्या दिवशी हरिहर भेट पाहण्यासाठी भाविकांनी मोठ्या प्रमाणात उपस्थित राहण्याचे आवाहन श्री सिद्धेश्वर महादेव देव संस्थान मार्फत करण्यात आले आहे.

## यादोगोपाळ पेठ येथे पाण्यासाठी रास्ता रोको

### गुरुकुल टाकीला लेवल मिळत नसल्याने पाण्याची तीव्र टंचाई

**सातारा** : सातारा शहरांमध्ये उन्हाचा तडाखा सुरु झालेला असताना पाण्याची तीव्र टंचाई निर्माण झाली आहे. यादोगोपाळ पेठेतील गोल मारुती परिसर बोकील बोळ तसेच काशी विश्वेश्वर मंदिर परिसर येथे नागरिकांना गेल्या पंधरवड्यापासून पाण्याच्या तीव्र टंचाईला सामोरे जावे लागत आहे. त्यामुळे बुधवारी सकाळी पेठेतील महिलांनी रस्त्यावर भांडी मांडून पालिकेच्या ढिसाळ कारभाराबद्दल संताप व्यक्त केला.

सातारा पालिकेच्या पाणीपुरवठा विभागाला घंटेवारी नियमन होत नसल्याचे चित्र आहे. नगरसेवकांच्या दबावातून एकमेकांच्या पेठेचे पाणी पळवले जात असल्याच्या तक्रारी आहेत. यादोगोपाळ पेठेला गुरुकुल



टाकी मधून पाणीपुरवठा केला जातो .या टाकीची क्षमता दहा लाख लिटरची आहे मात्र या टाकीला लेवल मिळत नसल्याने व या परिसरातील घंटेवारी ही २५ मिनिटे असल्यामुळे येथील

नागरिकांना केवळ दहा ते पंधरा मिनिटे पाणी मिळते त्यामुळे नागरिकांना अपुऱ्या पाण्याची अडचण होत आहे . गेल्या पंधरा दिवसापासून सातत्याने पाठपुरावा करूनही पाणीपुरवठा

विभागाच्या कामकाजात कोणताही फरक पडलेला नाही .पाणीपुरवठा अभियंता शहाजी वाठारे हे तोंडी आश्वासने देऊन नागरिकांची बोळवण करतात असा संताप महिलांनी व्यक्त

केला.

येथील महिलांनी बुधवारी सकाळी रस्त्यावरच भांडी मांडून रास्ता रोको केला सुमारे अर्धा तास हे आंदोलन सुरु होते. या आंदोलनाची माहिती मिळतात शाहपुरी पोलीस स्टेशनचे पोलीस कर्मचारी दीपक पोळ आणि त्यांचे सहकारी घटनास्थळी दाखल झाले पाणीपुरवठा विभागाचे संदीप सावंत माजी नगरसेवक धनंजय जांभळे हे ही तेथे हजर झाले .पुंशा दाबाने पाणी देण्यात येईल व टँकरने पाणी दिले जाईल असे आश्वासन दिल्यानंतर महिलांनी रास्ता रोकी मागे घेतला मात्र येथील माजी नगरसेवक धनंजय जांभळे यांनी यादोगोपाळ पेठेचा पाणीपुरवठा सुरळीत न झाल्यास पाणीपुरवठा विभागाच्या अभियंतांना काळे फासण्याचा इशारा दिला आहे.

## विद्यार्थ्यांच्या कलागुणांना प्रोत्साहन देण्यासाठी विविध गुणदर्शन आवश्यक : निशिता खांडके

**वाई** : "विद्यार्थ्यांवर मूळ संस्कार हे शिक्षक करतात. विद्यार्थ्यांच्या कलागुणांना प्रोत्साहन देण्यासाठी विविध गुणदर्शन कार्यक्रम उपयुक्त ठरतात. पुस्तकी अभ्यासासोबतच विद्यार्थ्यांनी विविध कला, चांगले छंद जोपासावेत. विद्यार्थ्यांच्या कलागुणांना वाव देण्यासाठी व्यासपीठ उपलब्ध करून देण्याचे काम शालेय स्तरावर होत असेल," असे प्रतिपादन प्रि प्रायमरी स्कूलच्या मुख्याध्यापिका निशिता खांडके केलं.

पाचगणी, ता. महाबळेश्वर येथील ज्ञानगंगा अर्कडमी मध्ये वार्षिक स्नेहसंमेलन व पारितोषक वितरण कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी गोविंद कासुडे, विकास कासुडे, सिद्धार्थ हॉस्टेलचे किरण कांबळे, समाजसेवक, अर्जुन जेधे, किरण भिलारे, मुख्याध्यापक विकास कासुडे आदी मान्यवर उपस्थित होते.



## लोकसभेच्या जागांसाठी पक्षांतर्गत संघर्ष, महाविकास आघाडीच्या बैठकीत प्रकाश आंबेडकर पोहोचले

मुंबई : लोकसभा निवडणुकीचे काउंटडाऊन सुरू असतानाच महाराष्ट्रात ४८ जागांच्या वाटावरून वाद सुरू झाला आहे. बुधवारी झालेल्या महाविकास आघाडीच्या (एमव्हीए) बैठकीत वंचित बहुजन आघाडीचे नेते प्रकाश आंबेडकर यांनीही हजेरी लावली, मात्र त्यांनी जागावाटपाबाबत कोणतेही संकेत दिले नाहीत. २० जागांची विभागणी झाल्याची चर्चा आहे, तर २८ जागांवर ९ मार्चला चर्चा होणार आहे. कमी-अधिक प्रमाणात सत्ताधारी पक्ष महायुतीचीही तीच स्थिती

आहे. महाराष्ट्रात, सत्ताधारी पक्ष आणि विरोधक दावा करत आहेत की जागावाटपाचा मुद्दा सामंजस्याने मिटला आहे. परंतु, काही प्रमुख मतदारसंघ आणि उमेदवार आहेत ज्यांचे पक्ष आणि आघाडी या दोन्ही स्तरांवर निर्णय होणे बाकी आहे. वादग्रस्त जागांपैकी तीन मुंबईतील आहेत. याशिवाय ठाणे, पुणे, छत्रपती संभाजीनगर, सातारा आणि नागपूर येथे प्रत्येकी एक जागा आहे. शहा यांची शिंदे आणि अजित पवार यांची भेट

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी बुधवारी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आणि उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांची भेट घेतली. या बैठकीत जागावाटपाच्या सूत्रावर चर्चा झाली. लोकसभा निवडणुकीच्या तारखा जाहीर होण्याच्या काही दिवस अगोदर शहा यांचा राज्य दौरा मित्रपक्षांशी जागावाटपासाठी महत्त्वाचा मानला जात आहे, कारण मित्रपक्ष शिवसेना (शिंदे गट) आणि राष्ट्रवादी (अजित गट) अधिक जागांची मागणी करत आहेत.

## जुन्नर वनविभागाच्या ६२ हेक्टर वन जमिनीवरील अतिक्रमणे हटवली

### वन विभाग महसूल विभाग पोलीस यंत्रणेची संयुक्त कारवाई



जुन्नर तालुक्यातील वन जमिनीवर कारवाई करताना वनविभाग विभागाचे कर्मचारी तसेच महसूल व पोलीस कर्मचारी

नारायणगाव : जुन्नर वनविभागाच्या अखत्यारीतील शिरूर खेड आंबेगाव व जुन्नर या चार तालुक्यांमध्ये वन जमिनीवरील अतिक्रमणे काढण्यास बुधवार दिनांक ६ पासून सुरुवात करण्यात आली आहे. याचा एक भाग म्हणून आज जुन्नर तालुक्यातील सहा गावांमध्ये वन जमिनीवर करण्यात आलेली अतिक्रमणे काढण्यात आली आहेत यासाठी मोठा फौज फाटा तैनात करण्यात आला होता.

येडगाव, वडगाव कांदळी, नगदवाडी कांदळी, भोरवाडी, खोडद, हिवरे तर्फे नारायणगाव या गावांमध्ये असलेल्या

वनविभागाच्या वनजमिनीमधील ६२ हेक्टर वन जमिनीवर लोकशासन आंदोलकांकडून अतिक्रमण करण्यात आले होते. येथे जमिनीमध्ये अनेक कुटुंबीय शेती करून तसेच झोपड्या करून वास्तव्य करत होती. लोकशासन आंदोलकांनी वनजमिनीमध्ये शाळू, सोयाबीन, हरभरा, मठ, हुलगे, गहू, केळी आदी पिके घेतली होती. एवढेच नव्हे तर एका ठिकाणी वन जमिनीत विहीर देखील खांडण्यात आली होती.

येडगाव येथे ९ हेक्टर, नगदवाडी कांदळी येथे १२ बारा हेक्टर, वडगाव कांदळी येथे २७ हेक्टर, खोडद येथे ५ हेक्टर, हिवरे तर्फे नारायणगाव येथे ९

हेक्टर वनक्षेत्रात असे एकूण ६२ हेक्टर वनक्षेत्रात आंदोलकांनी अतिक्रमण केले होते.

जुन्नर उपवनसंरक्षक अमोल पाचपुते यांच्या मार्गदर्शनाखाली ही कारवाई करण्यात आली. यावेळी तहसीलदार रवींद्र सबनीस, जुन्नर उपविभागीय पोलीस अधिकारी रवींद्र चौधर, सहाय्यक वनसंरक्षक अमित भिसे, नारायणगावची सहाय्यक पोलीस निरीक्षक महादेव शेलार, ओटूर वनपरिक्षेत्र अधिकारी वैभव काकडे, जुन्नर वनपरिक्षेत्र अधिकारी प्रदीप चव्हाण इतर पोलीस व वनखात्याचे कर्मचारी या कारवाईत सहभागी झाले होते.

## कतलीसाठी जाणारी

### जनावरे पकडली

राजगुरुनगर : कतलीसाठी जाणारी दोन जनावरे

बजरंग दलाच्या कार्यकर्त्यांनी राजगुरुनगर येथे पकडली. पोलिसांनी जनावरे ताब्यात घेऊन गुन्हा दाखल केला आहे. राजगुरुनगर शहरालगत चांडोली पुलाशेजारी राजेंद्र मोतीराम देशमुख (वय ७०, रा. राजगुरुनगर, ता. खेड) हा जर्शी गाय व जर्शी गोन्हा, अशी एकूण दोन हजार रुपये किमतीची जनावरे कतलीसाठी घेऊन जात असताना मिळून आला.

यावेळी बजरंग दलाचे गोरक्षक गणेश हुलावळे, दीपक गावडे, बाळासाहेब कौदरे, मानद पशू कल्याण अधिकारी अॅड. नीलेश आंधळे यांनी या कारवाईत सहभाग घेतला.

## ५० वन विभागाने लावलेल्या सीसीटीव्ही कॅमेरांमध्ये बिबट्या कैद



गगनबावडा - खोकुलें ता. गगनबावडा येथे बिबट्याने धुमाकूळ घालता असून अनेक कुत्री त्याने खाल्ली आहेत. त्यामुळे नागरिकांत भीतीचे वातावरण पसरले आहे. खोकुलें येथील धोंडीराम विठोबा गायकवाड यांची शेळी बिबट्याने घराजवळील गोठ्यातून नेली आहे. त्यानंतर बाळू कसबले यांच्या घराजवळ हि बिबट्याने गोठ्यामधील कुत्रीवर हल्ला

केला. यामुळे नागरिकांत घाबरत पसरली असून मानवी वस्तीमध्ये बिबट्याचे आगमन झाल्याने नागरिकांच्या जीवाला धोका पोहचू शकतो.

खोकुलें येथील मानवी वस्तीमध्ये बिबट्या आल्याने नागरिक शेतामध्ये जाण्यास घाबरत आहेत. त्यामुळे शेती व दुग्ध व्यवसाय करणारे नागरिक भीतीच्या छायेखाली आहेत. वनखात्याचे कर्मचारी वनपरिक्षेत्र अधिकारी प्रियांका भवार यांच्या मार्गदर्शनाखाली वनपाल अमर वेढाळे, वनरक्षक संग्राम पाटील, वनसेवक विजय सूर्यवंशी, पांडुरंग पाटील, आनंदा पाटील, खोकुलें गावातील नागरिक सजेंराव पाटील, तुकाराम पाटील व रेस्क्यू टीम या बिबट्याच्या शोधात असून त्यांनी लावलेल्या सी.सी.टी.व्ही.मध्ये बिबट्या स्पष्ट दिसत आहे.

या बाबत नागरिकांनी काळजी घ्यावी असे आवाहन वनविभागाकडून करण्यात येत आहे.

## वडगाव नगरपंचायतीचा १५ कोटींच्या अर्थसंकल्प सादर

### नवीन पाणी पुरवठा, योजना घनकचरा व्यवस्थापनासाठी विशेष तरतूद

वडगाव मावळ : वडगाव नगरपंचायतीचा २०२४-२०२५ नवीन अंदाज अर्थसंकल्प आज नुकताच सादर करण्यात आला वडगाव नगरपंचायतीचे मुख्याधिकारी तथा प्रशासक डॉ. प्रविण निकम यांनी हा अर्थसंकल्प सादर केला. यामध्ये २०२४-२५ च्या सुमारे १५ कोटी ४६ लाख रुपये खर्चाच्या व सुमारे ८ कोटी ९३ लाख रुपये शिलकीच्या अंदाज पत्रकास प्रशासकीय ठरावाने नुकतीच मंजुरी देण्यात आली.

अंदाज पत्रकात नवीन वाढीव पाणी पुरवठा योजना, सांडपाणी प्रकल्प, घनकचरा प्रकल्प अहवालाची अंमलबजावणी, तलाव, नाले, विहिरींचे संवर्धन व सुशोभीकरण, शहरात सीसीटीव्ही कॅमेरे आदी सुविधांप्रमाणेच स्वच्छता व माझी वसुंधरा अभियानासाठी विशेष तरतूद करण्यात आली आहे. २०२४-२५ मध्ये वडगाव नगरपंचायतीचे उत्पन्न वाढीसाठी शासकीय आदेशाप्रमाणे उपाययोजना करण्यात आल्या आहेत.

वडगाव नगरपंचायतीवर

प्रशासकीय कारभार सुरू कोटी ८६ लाख रुपये जमा असल्याने नगरपंचायतीचे प्रशासक डॉ. प्रविण निकम यांनी सन २०२४-२५ चा अर्थसंकल्प प्रशासकीय ठरावाने नुकताच मंजूर केला. २२ कोटी ५२ लाख ५५ हजार रुपये प्रारंभिक शिल्लक असलेल्या या अंदाज पत्रकात त्यासह महसुली व भांडवली असा १०४ कोटी ३९ लाख ५९ हजार रुपये एवढ्या जमा रकमेचा; तर महसुली व भांडवली मिळून १५ कोटी ४६ लाख २८ हजार रुपये खर्चाचा समावेश आहे. ८ कोटी ९३ लाख २२ हजार रुपये शिलकीचा हा अर्थसंकल्प आहे. करांमधून सुमारे ८ कोटी ७४ लाख रुपये, शासनाकडून मिळणाऱ्या महसुली अनुदानातून ३ कोटी १९ लाख रुपये; तर विकास कामे अनुदानातून ६३



प्रारंभिक शिल्लक - २२,५२,५५,१५१ महसुली जमा - १८,००,६२,७७९ भांडवली जमा - ६३,८६,३२,९९१ प्रारंभिक शिलकीसह एकूण जमा - १०४, ३९, ५९, १२२ एकूण खर्च - महसुली खर्च - २४, ५२, १२८

### \* अर्थसंकल्पाची वैशिष्ट्ये \*

- \* शहरासाठी ४० कोटी रुपयांची नवीन वाढीव पाणी पुरवठा योजना.
- \* सद्यस्थितीतील पाणी योजनांमध्ये सुधारणा.
- \* घनकचरा प्रकल्प अहवालाची अंमलबजावणी.
- \* सांडपाणी व मलनिस्सारणासाठी कृती आराखडा अंमलबजावणी.
- \* शहरात विविध ठिकाणी सीसीटीव्ही कॅमेरे बसविणार.
- \* दिव्यांग व दुर्बल घटक कल्याण निधीची तरतूद.
- \* महिला व बालिकांसाठी स्वसंरक्षण, योगा, आरोग्य आदींचे विशेष प्रशिक्षण.
- \* कर्मचाऱ्यांच्या अपघात विम्यासाठी विशेष तरतूद.
- \* तलाव, नाले, विहिरींचे संवर्धन व सुशोभीकरण.
- \* विशेष सहाय्य योजनेतर्गत बहुउद्देशीय हॉल व शॉपची बांधणी.

शहरातील सर्वसामान्य माणसाला केंद्रबिंदू मानून अर्थसंकल्प सादर केला आहे. नागरिकांना संध्यात्मक व गुणात्मक सेवा देण्यावर भर राहिल. ऑनलाईनद्वारे नागरिकांना घरबसल्या कर भरणा करता येईल. दाखले मिळतील, अशी सुविधा करण्यात येईल. काटकसर करून प्रशासकीय खर्च कमी करण्यात येतील.

डॉ. प्रविण निकम, मुख्याधिकारी तथा प्रशासक, वडगाव नगरपंचायत.

भांडवली खर्च - १५,४६,२८,८८८  
७०,९४,१६,७६० अखेरची शिल्लक - ८,९३, एकूण खर्च - २२, २३४

## मनपाच्या प्रशासन विभागातील कर्मचा-यांना

### संगणकीय प्रणालीचे प्रशिक्षण

पिंपरी : नागरिकांना चांगल्या सुविधा देण्यासाठी आणि प्रशासन अधिक कार्यक्षम बनवण्यासाठी पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेद्वारे नवीन तंत्रज्ञान राबविण्यात येत आहे. स्मार्ट सिटीच्या जीआयएस प्रकल्पांतर्गत मनपाच्या प्रशासन विभागाशी संबंधित असलेल्या स्वयंचलित संगणकीय प्रणालीबाबत अधिकारी - कर्मचारी यांना प्रशिक्षण देण्यात आले.

मनपाच्या स्थायी समिती सभागृह, मुख्य कार्यालय येथे आज झालेल्या प्रशिक्षण कार्यशाळा पार पडली. यावेळी, माहिती व तंत्रज्ञान अधिकारी निळकंठ पोपण, उपायुक्त रविकिरण घोडके, माहिती व तंत्रज्ञान अधिकारी विजय बोस्डे, दिपक पवार, प्रकल्प सल्लागार स्वप्निल देशमुख, राजा डॉन, सुदीप मिटकरी, एटोसचे अविनाश पाटील, निलेश शिरालकर, सारिका सावंत यांनी सोप्या भाषेत संगणक प्रणालीची माहिती दिली. तसेच, कर्मचा-यांना उदभवणा-या अडचणींवर चर्चा करण्यात आली. यामध्ये, ८० हून अधिक अधिकारी आणि



कर्मचारी यांना या प्रणालीचा वापर कसा करावा, तसेच पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेच्या प्रशासन आणि मानव संसाधन विभागातील कर्मचा-यांना पीसीएमसीच्या कारभाराशी संबंधित ड-झ-क्वचचे विविध महत्वपूर्ण मॉड्यूल समाविष्ट करण्यात आले असून, त्याबाबतची माहिती देण्यात आली.

ईआरपी प्रणालीद्वारे महानगरपालिकेच्या सर्व विभागांना एकात्रित करण्यात येत असून, त्यांचे काम अधिक कार्यक्षम बनविण्यात येत आहे. यामुळे कामाचा वेळ कमी होऊन पारदर्शकता वाढणार आहे. या दोन्ही प्रणालींचा वापर करून महानगरपालिका नागरिकांना चांगल्या आणि जलद सेवा प्रदान करण्यात येणार आहे. त्याचबरोबर, शहराचा विकास अधिक चांगल्या प्रकारे नियोजन होण्यास मदत होणार आहे.

## तालुक्यातील रस्ता केसेसचा वाद बांधावरच सोडवून शेतकऱ्यांना दिला न्याय

### खटावच्या तहसीलदार बाई माने यांच्या कामाचे होतंय कौतुक



खटाव तालुक्यातील अनेक गांवात रस्ता केसेस बांधावरच सोडवून दिल्याने तहसीलदार बाई माने यांच्या सत्कार करण्यात आला.

आकाश यादव

वड्डूज : खटाव तालुक्याला नव्याने रूढ झालेल्या तहसीलदार बाई माने यांनी आपल्या कामातून एक वेगळीच छाप तयार केली आहे. गेल्या अनेक वर्षांपासून प्रलंबित असलेल्या रस्ता केस चा विषय आपल्या वेगळ्या पद्धतीने हाताळून सर्व सामान्य शेतकऱ्यांना न्याय मिळवून दिला आहे. त्यांच्या या कामाने सर्व स्तरातून कौतुक केले जातेय. याबाबत महिला दिना निमित्त त्यांच्या कामाचा घेतलेला आढावा.....

खटाव तहसील कार्यालयाची खुर्ची गेल्या अनेक दिवसांपासून प्रतीक्षेत असताना यादिकाणी अखेर महिला तहसीलदार बाई माने यांची वर्णी लागली. दुष्काळी माण तालुक्यात केलेल्या कामाचा अनुभव आता खटाव तालुक्यातून जनतेच्या उपयोगाला येईल अशी आशा बाळगून राहिलेल्या जनतेला आता त्यांच्या कामाचा अनुभव येणारा सुरुवात झाली आहे. गेल्या अनेक दिवसांपासून प्रलंबित असणाऱ्या रस्ता केसेसचे विषय त्यांनी आपल्या अनुभवाने

हाताळण्यास सुरुवात केली आहे.

खटाव तहसील कार्यालयाचा पदभार स्वीकारताच त्यांनी १७ रस्ता केस चे विषय आज अखेर जागेवरच मिठवले आहेत. वादी व प्रतिवादी असणाऱ्या लोकांना एकत्रित करून समजस पणाने हे विषय त्यांनी मार्गी लावले आहेत. त्यांच्या या कामाची पद्धत पाहून अनेक ठिकाणी त्यांचा सत्कार ही घेण्यात आला आहे.

खटाव तालुक्यात सध्या महिला राज पाहायला मिळत आहे . महसूल विभागाचा

कारभार सध्या तहसीलदार बाई माने पहात आहेत. तर खटाव माण तालुक्यात कायदा सु व्यवस्था राखण्यासाठी उपविभागीय पोलीस अधिकारी अश्विनी शेंडगे यांनी आपली ताकद पणाला लावली आहे. तर गेल्या दोन दिवसातच माण तालुक्यात अवैध गौण खनिज उतखणन करणाऱ्या वाहनावर कारवाई करून माफिकांच्या मुसक्या आवळणाऱ्या

### महिला दिन विशेष

प्रांताधिकारी उज्वला गाडेकर यांनी आपली छाप कायम ठेवली आहे.

एकंदरीत पाहता खटाव माण तालुक्याचा कारभार सध्या महिला अधिकाऱ्यांकडे असून दोन्ही तालुक्यात कोणत्याही राजकीय दबावाला बळी न पडता कायद्याच्या चौकटीत राहून कारभार केला जात असल्याचे

चित्र आहे. खटाव तहसील कार्यालयात झालेल्या आंदोलनाला भेट देऊन आंदोलकांना त्यांच्या मागण्या मान्य करून देण्याचे आश्वासन देऊन त्यांना दिलासा देण्याचे काम ही तहसीलदार बाई माने यांनी केले आहे.

तहसीलदार बाई यांच्याकडे काही वर्षांपूर्वी माण तहसीलदार पदाचा कारभार होता. त्या काळात त्यांनी केलेल्या अवैध गौण खनिज कारवाई सर्व जिल्ह्याला ज्ञात आहेत. तर या कारवाई दरम्यान त्यांच्या शासकीय वाहनावर



झालेला वाळू माफिकांच्या हल्ला आणि त्याला ही न जुमनता पुन्हा नव्याने कारवाई करण्यास केलेली सुरुवात ही तालुक्यातील इतर महिला अधिकाऱ्यांना प्रेरणादायी ठरली होती.

सध्या खटाव सारख्या दुष्काळी भागाला तहसीलदार बाई माने या न्याय देतील अशी आशा सर्व सामान्य जनता बाळगून आहे मात्र त्यांची कामाची पद्धत पाहता खटाव तालुक्याला आपल्या अनुभवाचा फायदा करून देणे हाच एक त्यांचा पवित्रा असल्याचे पाहायला मिळते हे मात्र नक्की....